Name: Datum:

Rechnen mit Briichen 13 - Subtraktion von Br Gichen

Wie kann Felix errechnen, wie viel Wechselgeld er zurtickbekommt, wenn der G-

( samtpreis z.B. % betragt und er an der Kasse z.B. Z—j gibt?
. Felix erweitert wieder sowohl sein Geld als auch den Gesamtpreis in Briiche mit dem
. - 2 3
g&g/ gemeinsamen Nenner, hier 48: 532106 und ﬁz% Diese gleichnamigen Brliche
24 48 16 48

Ir
/M\% »\9 kann jetzt auch Felix subtrahieren: % %zwzé.Soerrechnet er, dass er

M%}\? % an Wechselgeld zurlickbekommit.
¥

Dies bedeutet, dass wir jetzt auch wissen, wie Briche mit verschiedenen Nennern
subtrahiert werden.

Regel 5: Subtraktion von Brichen
Wie subtrahiert man ungleichnamige Briche?
1. Mache die Briiche gleichnamig (vergleiche Regel 2)
2. Subtrahiere die (jetz gleichnamigen) Briiche (vergleiche Regel 5a), d.h.
2.1. Subtrahiere die Z&hler der beiden Briiche
2.2. Behalte den gemeinsamen Nenner bei

-5

2.3. Kirze das Ergebnis so weit wie moglich (vergleiche Regel 1)

.42 16 10 16-10 _ 6 3
Beispiel: =-—  =—-— = =— =—
5 4 20 20 20 20 _10

1.Mache dieBriiche 2.1 Subtrahiere dieZahler ~ 2.3. Kirzedas Ergebnis
gleichnamig 2.2. Behalteden so weit wie moglich
(vgl.Regel 2) Nenner bei. (vgl. Regel 1)

[—=" Arbeitsauftrage:

1. (Blatt) Lies dir Regel 5 genau durch, umrande sie entlang des Rahmens farbig mit einem Lineal und
lerne sie. Beginne ein neues Blatt in deinem Hefter und Ubertrage die Uberschrift dieses Arbeitsblattes

darauf.

2. (Blatt) Subtrahiere die Briiche. Achte darauf, das Ergebnis falls méglich zu kirzen.
3 3_6 3_3 Hinweis: Manchma muss zum gleichnamig machen nur ein Bruch

Beispiel: - 7=7°777  erwaitert werden.

a)§_§: b) §-1: C)E_E:
4 8 3 6 4 8

d)E_E: e)l-l: f) 5-2:
4 8 3 6 6 3
11 1 11 1 ~4 9
.= hy —- — = N —- —=

9 3 12 ) 4 12 )3 12

L3 1 9 1 17 7

P Q) - 2= A
5 10 10 5 5 15
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3. (Blatt) Subtrahiere die Briiche. Achte darauf, das Ergebnis falls méglich zu kirzen.

Beispidl- 4 3 16 9 7 Hinweis: Manchmal missen zum gleichnamig machen aber
P T T o beide Briiche erweitert werden.

3 3 5 1 5 5
a)_-_: )_-_: C)_-_:
5 8 3 7 4 9
5 3 11 1 5 1
d)_-_: )_-_: f)_-_:
7 8 13 6 3 16
12 11 11 11 9 4
) === h) =- == ) =- =
17 12 4 15 5 23
7 3 13 19 13 12
) z-2= ) =- == ) ===
15 7 5 8 5 17

4. (Blatt) Subtrahiere die Briiche. Achte darauf, das Ergebnis falls moglich zu kirzen.

Beisid: 9 5 1 5_6 5_1 Hinweis: Manchmal kann man einen der beiden
AN B L 2 R b 12 12 Briiche kiirzen, bevor man das kgV sucht.
a)g_iz b)ﬁ-ﬁ: C)E_Z:
45 10 4 7 6 3
26 1 13 6 11 8
) - 2= ) =-—= ) - —=
13 3 40 48 24 96
5. (Blatt) Subtrahiere die Briche. Achte darauf, das Ergebnis falls moglich zu kirzen.
Beisid: 10 6 _5 1_5 4_1 Hinweis: Manchmal kann man aber sogar beide
P A B L 3D 1D Briiche kiirzen, bevor man das kgV sucht.
9 2 15 10
[ f} Vo hTT
Wer nicht
\ sucht das C) g_ E = d) E_ E =
~/ kgV, rech- 24 9 24 32
net sich e)E_g_ f) E_E_
@7 hier grin 28 21 40 48
\/ und blau! 20 17 15 60
) Q) = - == h =- ==
84 85 75 100

6. (Heft) Subtrahiere die Briiche. Achte darauf, das Ergebnis falls moglich zu kirzen.

9 3 1 8 5 1 9 9 3
g 2- 2. 2= b 2- 2. = Q22 2=

4 8 2 3 6 12 5 10 20

5 3 7 31 1 13 1 5
d)_-_-_: e)—--—_-_—= )_-_-_:

3 4 12 3 4 6 9 2 18

75 7._ 13 7 3. 31 15 26 _
912 T RN L1520,

4 6 16 6 12 8 12 18 24
473 15 3 08 1 11 )5.5 5 5_

11 22 11 2 3 12 6 9 7 14 56 28

wm o 1s 7 B 7 13 w1 e 11932

12 24 144 6 72 4 8 80 20 2 15 90 45 5 3

7. (Blatt) Mae die AuRerirdischen farbig aus.
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